

欢迎订购《中国药学年鉴》

《中国药学年鉴》是一部历史性、资料性和综合性的药学工具书，它较全面而又概括地反映了我国药学事业的基本情况，主要成就和发展概貌，是我国药学工作者辛勤劳动的客观记录。

《中国药学年鉴》分十个栏目：药学研究、药学教育、药物生产与流通、医院药学工作、药政管理、药学书刊、药学人物、学术活动、药学习事及附录。

本书可供医药卫生工作者、医药生产、教学、研究人员、管理干部和其他读者参考，并可提供国际交流。本书为16开精装

本，约60万字。现编辑部尚有以下药学年鉴供应：

《中国药学年鉴》(1980~1982)每本定价(包括邮费)5.67元。

《中国药学年鉴》(1983~1984)每本定价(包括邮费)9.40元。

《中国药学年鉴》(1985)将于今年年底出版，现可预订。凡需要补购和预订者，请向南京市南京药学院内《中国药学年鉴》编辑部函购。

(《中国药学年鉴》编辑部)

· 文摘 ·

利多卡因的副作用

成人呼吸窘迫综合症是利多卡因的一种极罕见的过敏反应。Howard等报道了这样一个无可争议的病例：一位57岁的妇女经超声喷雾法给予4%利多卡因5ml后发生了成人呼吸窘迫综合症，然后在一次无意的皮下注射1%利多卡因0.5ml数天后再次发生。她虽然已完全恢复了，但另一位19岁的妇女在做纤维光学支气管镜检时使用了1%利多卡因30ml进行局部麻醉后，死于同样的反应。第3例(非致命的)是由Woelke等报道的一位妇女在皮

肤缝合时接受了5ml未加肾上腺素的1%利多卡因也出现过此症状。

惊厥是局部麻醉药所熟知的副作用。此外，Nadkarni等报道了肾上腺素连同利多卡因注入蛛网膜下腔行脊椎麻醉可以引起脊髓局部缺血，其结果引起短暂的和限于局部的阵挛性惊厥。

[Side Effects of Drugs Annual
《药物副作用年评》，p130,1984 (英文)]

施建飞摘 蔺春荣校

专家们建议停用防疟药复方息疟定

复方息疟定(凡西达, Fansidar, 内含乙胺嘧啶和周效磺胺)用作高危危险区对氯喹有抗药性的恶性疟原虫性疟疾的预防药。

近来美国报道该药有严重的、有时甚至是致命的皮肤反应(与含磺胺药成分有关)。美国估计服该药的患者的死亡率介于1/18,000和1/26,000之间。其毒性反应包括史蒂文斯-约翰孙氏综合症和毒性上皮坏死溶解。

D. Bradley教授及其同事在“疟疾咨询实验室”说，作为一种预防药，这是一种难以接受的高度死亡率。他们相信复方息疟定在英国的严重皮肤反应发生率会与美国类似。但又说有证据表明这种反应在欧洲其他地方却少得多。

复方息疟定的副作用在地区上差异的原因尚不清楚，可能与用药方法不同有关。为增加对间日疟原虫的预防作用，美国通常是使用复方息疟定，而在英国在某种程度上却与氯喹合用。不过在欧洲并用

却少见，通常是单用复方息疟定。

因此，伦敦的科学家们认为，副作用的增加在某种程度上与合并用药有关。但他们建议在得到充分的资料前，医生完全可以不用复方息疟定。他们建议应用氯胍或马罗匹林(maloprin)同时加服氨酚喹(amodiaquine)或氯喹代替之。当然只作为预防用，凡西达仍可推荐治疗疟疾，只限于短的疗程还是可以的。

英国卫生部说，药品安全委员会准备在本月(指85年7月一译者注)出版的活页《当前问题》上就复方息疟定的应用提出劝告。

编者注：请参阅本刊1983年第一期49页“预防疟疾新方案”一文。

[PJ《药学杂志》，235(6338)：86, 1985
(英文)]

管廷臣节译 于胜茂校 张紫洞审